

# BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNY SZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelenik mindencap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	Felolvasó szerkesztő: Dr. VERÉB GYULA.	Szerkesztő: DUBOVICH IMRE.	ELOFIZETÉSI DÍJAK:	
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV. Rákóczi-u. 20. sz. Telefon szám 300.			Helyben házhoz hordva	Vidékre postán küldve
			1 évre 14.40	1 évre 17.40
			1/2 évre 7.20	1/2 évre 8.70
			1 hónap 1.20	1 hónap 1.40

## Szabadka és az új hadikölcsön.

Felhívjuk Szabadka közönségének figyelmét, hogy f. évi május hó 23-ikáig bezárólag a polgármesteri hivatalban is jegyezhető hadikölcsön a hivatalos órák alatt.

### A polgármester felhívása.

Ma reggel jelent meg falragaszokon a polgármester felhívása a polgárokhoz a hadikölcsön jegyzésére vonatkozólag.

A hazafias felbuzdulással teli felhívás utal a haretéri győzelmekre, a dicsőségekre, melyek a magyar hősiességet, a magyar lángoló hazaszeretetet, a magyar katonai esodás áldozatkészességét hirdetik. Ezek a dicsőségek rohamlépésekben viszik előre lobogóinkat a végső győzelem felé.

Katonánk ércfalán zuzza be az ellenség koponyáját s mert már látja, hogy fegyverrel le nem győzheti igazunkat, gazdaságilag akar bennünket fönkretenni. A polgármester felhívása ezután szösz szerint a következő: Gazdaságilag akarnak bennünket lehetetlenné tenni. Ezt a harcot nekünk itthon maradtaknak kell megvívniuk!

A mi anyagi erőnkre van a Hazának ismét szüksége, hogy a vér-patakok árán kivívott győzelmek gyümölese biztosítható legyen.

Szedjétek össze megtakarított pénzeiteket, s adjátok kölcsön a legjobb anyának!

A Haza nem áldozatot kér tőletek, mert hiszen busás kamatot fizet kölcsönadott pénzeitek után!

A nyers terményeknek, ipari termékeknek, mindennemű állatoknak kizárólag a háboru következtében előállott óriási ár-emelkedése rendkívüli jövedelmekhez és vagyonokhoz juttatott igen sok polgárt, joggal megkövetelhető tehát, hogy ezek a felhalmozott pénzek rejtekeikből előjőjenek és kölcsönképpen az államnak átadassanak.

### Szabadka Polgárai!

Ti a háboru folyama alatt már három alkalommal megmutattátok, hogy felgyullad és fennen ég lelketekben az áldozatkészesség nemes lángja, amikor édes magyar Hazánk szól hozzátok.

Maradjatok hívek az ösöktől öröklött szent hagyományokhoz s a lelketekben élő honszeretet

legyen a ti utmutató szövetségtek most is.

Felhívlak benneteket, jegyezen mindenki anyagi tehetségéhez képest

a negyedik hadikölcsönből!

A gazdagok ezreiket a szegények filléreiket hozzák a Haza oltárára. Szegődjete be a szent ügy apostolainak, hirdessétek az ígét és ott, ahol szükséges, figyelmeztessétek s beszéljétek reá polgártársaitokat a Haza iránti kötelesség teljesítésére.

## Az olasz harctér.

Budapest, április 26

Hivatalos. A doberdói fensik délnyugati szegélyén ismét heves harcok fejlődtek. Szeltől keletre az ellenségnek nagyobb arevonalszélességben sikerült állásainkba behatolnia, de midőn a támadást folytatni akarta, csapataink ellentámadásba fogtak és az ellenséget régi árkaiba üzték vissza, majd elkezeredett kényszerében ezekből is kikergettek. E szerint itt is összes eredeti állásaink birtokunkban vannak, 130 olaszt elfogtunk. A tüzérségi tűz a tengeremelléki arevonalon számos pontján igen élénk volt. A karintiai arevonalon a harci tevékenység csekély volt. A Col di Lanán nehéz mozsaraink a tüzelést folytatták. Az ellenséges tüzérség tevékenysége csökkent. A Sugana szakaszon az olaszok Votto és Ronco gno között összes állásaikat kiürítették, amelyekben sok hadianyagot találtunk és Ronco gnoba vonultak vissza. (Ministerelnökség sajtóosztálya.)

## A HELYZETHEZ

### Angol veszteségek a tengeren.

#### Légi támadás Anglia ellen.

A végzet úgy akarta, hogy német hadihajók súlyosszék el azt az angol hajót, melynek beestelen kapitánya a tengerbe zuhant Zeppelin legénységét megmenteni nem akarta. Legénysége német fogságba jutott. Ezzel a hajóval együtt egy angol torpedórombolót súlyosszettek el német hadihajók, amelyek vakmerő és sikeres támadást intéztek az angol partok ellen.

A német haditengerészettel egyidejűleg Zeppelinek intéztek támadást Anglia ellen és sikeresen dobták le büntető bombáikat.

Mintha felelet akart volna ez lenni az angolok által feluszított Wilson jegyzékére.

De ugyanekkor véres ir zavargásokról is hoz hírt a táviró. Jellemző ez a zavargás is Anglia belügyi állapotaira, de még jellemzőbb az új angol katonai javaslat. Most már vége az angol milliomas hadseregekről alkotott ábrándoknak, s amint azt hiteles angol jelentés adja tudtul a világnak, az új angol katonai törvényekkel is csak kétszáz ezer főnyi hadsereget akarnak összeállítani s ennyi hadsereg összeállítása

végett is végső kényszereszközökhöz kell nyulniok.

Valamikor a nyáron lesz majd meg ez a szám. Akkor következik majd kiképzése, felszerelése, a haretérre vetése. Ránkézve mindmegannyi megnyugtató körülmény. Ez az új angol hadsereg, ha ugyan sikerül összehozni, nem fog a helyzetet változtatni az entente javára.

Nem valószínűtlen az sem, hogy az amerikai jegyzék fölött választott bíróság fog dönteni, ha Amerika ebbe beleegyezik. A választott bíróságnak Németország részéről leendő esetleges elfogadása ismét a német erkölcsi fölénynek megáföhlstatlan bizonyítéka. A központi szövetségesek már csak ezért is az igazság nyugalmaival nézhetnének e választott bíróság határozata elé.

A haretéri jelentések fényes sikerekről hoznak hírt. A hitsszegő olasz hátrálni kénytelen csapataink elől. A francia fronton német győzelmek szoritják vissza a franciákat.

Ezek a legújabb fontos, hivatalos haretéri jelentések a következők:

## A nyugoti harctér.

Budapest, április 26.

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti:

A labassai csatornától délre erősebb angol osztagoknak az általunk megszállott robbantási tölcsérek ellen intézett támadását heves közelharc után visszavertük. Az aknaharc mindkét részről élénken folyik tovább. Givenchy Vohellettől nyugatra megszállottuk két egyidejűleg felrobbantott német és angol aknatárna tölcséreit. Néhány embert elfogtunk és egy gépfegyvert zsákmányoltunk. Vailly és Craonne közt járőreinknek sikerült vállalkozásaik voltak. A Ville-au-Boistol nyugatra levő erdő ellen várt francia támadást visszavertük, hatvan franciát elfogtunk és egy gépfegyvert zsákmányoltunk. A Vaugouis magaslaton Avocourtól északra és Mort Hom-

## LIFKA BIOSKOP.

Szerda, csütörtök, péntek

## VERGŐDŐ SZIVEK.

Guthy Soma regénye 5 felv.

## BERKI LILI és Gaál Gyulával.

Előadás kezdete d. u. 7/6 és 7/9 órákor

## Bácska legnagyobb és legelőcsőbb uri- és női divatáruháza Szabadka

Felkérem a vevőközönség szives partfogását!

# VUKOVITS GERŐ

FŐTÉR.

Állandóan dusan felszerelt katonai és téli öltözékek, kötött és szövöttárak, jeágor alsóingek és nadrágok, szvottó ek, Bőr gamásnik, eső- és gumiköpponyek, erős jó bélelt kesztyúk. Férő- és női feberneműek, esőernyők, csapka, szalag, szabókellékek, továbbá az összes rövidáru öltözék. — Uri kalapok és sapkák nagy választékban jutányosan kaphatók.

metől keletre kézigránát harcok folytak. A franciáknak azt a szándékát, hogy Mort Homme és a Caurette erdőske közti állásainkat megtámadják felismertük és a támadásra kész csapatokra irányított tüzeléssel meghiúsítottuk. A Maastól keletre mindkét fél tüzéségének tevékenysége igen élénk volt. *Cellestől északra (Vogzéekben) egy gondosan előkészített támadásunkkal az 542 számú magaslaton és előtte levő első és második francia vonal birtokába jutottunk. Kisebb osztagok egészen a harmadik árokba nyomultak és ott számos fedezéket felrobbantottak. 84 sebesületlen embert elfogtunk*

és 2 gépfegyvert és egy aknavetőt zsákmányoltunk.

Más repülővállalkozásokról nem szólva, egyik repülőrajunk Clermoultól keletre igen sok bombát dobott Brocourt francia repülőtelepre és az erősen megszállt Jubecourt helysége. Két ellenség repülőgépet Fleury melletti Doaumontól délre és keletre légi harcban lelőttünk. A német hadsereghez tartozó léghajók éjjel megtámadták az angoloknak londoni, colchesteri (Blakwater) és ramsgetei erődítési és kikötő építményeit, valamint táborokat. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

— Ketyegjen, Órácskám.  
— Mondja: ezentúl is ki leszek világítva?  
— Persze, a spórolás önré nem terjed ki.

— És az is feletem lesz, hogy „Pontos idő”?  
Az óra ütött s én távoztam.  
(sz. d.)

## Az álhuzárörmester szélhámosága.

— A temerini katonaszökevény. —

Igen érdekes szenzáció foglalkoztatja Temerin község békés és csendes lakóit. Egyik szegény, jelentéktelennek látszó polgára majdnem megismételte a híres Kopenicki esetet.

Dobó István a temerini katonai hivatalhoz állított be, mint huszárörmester és előadta, hogy egy évre szabadságot és kérte, hogy láttamozzák a szabadságolása jegyét. A katonai nyilvántartó, mivel az nap nagyon el volt foglalva, másnapra rendelte be Dobó Istvánt.

A községhezán Kiss József örmeester nézte az igazolványt és észre vette, hogy az nem egyéb, mint egy igen gyenge hamisítvány. A felírások és a beírások arra vallottak, hogy olyan helyen készültek és olyan eszközzel, amilyen a komoly katonai jelleggel nem egyeztethető össze.

Másnapra várták Dobó Istvánt. Ő azonban úgy látszik félt, nem jelentkezett. Érdeklődtek holléte iránt és akkor kint, hogy elmenekült Temerinből egyszerű polgári ruhában. Palánkára ment ott azonban az előre értesített járőrök felismerték és letartóztatták. Visszavitték Temerinbe. Itt kint, hogy nincs joga az örmesteri ranghoz és hogy tavaly május óta katonaszökevény. A feleségét azonban, aki nem tudott a csalásairól és a szökéséről, rábirta arra, hogy hadisegélyt kérjen. Dobó Istvánné eddig kétszáz koronánál többet vett fel hadisegély címen.

Dobó Istvánt Ujvidékre vitték, ahol egyelőre az ügyesség fogházába helyezik. Ha befejezték ellene a polgári büntető eljárást, átadják a katonai parancsnokságnak, amely, mint katonaszökevény felett fog itélkezni.

## Látogatás az óránál.

— Különóra-tudósítónktól. —

Abból az alkalomból, hogy az időszámítást egy órával előbbre veszik, meglátogattam a szóbanforgó Órát. Bemutakoztam, mire ő udvarias ketyegéssel válaszolt. Közöttünk a következő beszélgetés fejlődött ki:

— Mit mond óraságod a miniszterelnök rendeletéhez?

— Oh, kedves Rip, parden riporter ur, gondolhatja ön mit érzek... ez az erőszak...

— Hogyan, erőszak?

— Igen... ez a rendelet... mutatómat egy órával előretolják... Képzeld, eddig nyugodtan ketyegtem és haladtam előre, körbe körbe. Minden órában hatvanat léptem, minden tizenkét órában... de hagyjuk, a számítás fásaszt... követtem a parancsot: ora et lobra és mentem előre, olykor hátra... tudja, ezek a gyerekek, olyan huncutok, belém néztek, kerekemet megforgatták, szét akartak szedni, úgy szerettek...

— Kedves mester...

— Igen, igen, beszéljünk a jövőről, de tudja, az emlékek... nos, tehát én mindig lépésről-lépésre, azaz percről-percre haladtam előre s most... megáll a kerekem, ha rá gondolok...

— Nem szabad megállani, öreg Óra, azaz öreg ur...

— Kérem járna maga 24 óráig, maga is megállna.

— De önt felhúzzák!

— Tegyétek önnel is ezt. De ne gorombáskodjék velem, mert ütök... Hát esedezem, most előretolnak egy órával... engem, aki mindig becsületesen késtem, vagy jól jártam.

— Rosszul jár ön, ha ilyen vicceket mond...

— Nos, engem előretolnak... Nem vagyok én papír, vagy husár, hogy ugorjak hatvanat, uram, hatvanat... éjjel gyanutlan emberek lefeküsznek és semmit sem sejtene, engem előre ugrasztanak és a gyanutlan polgárok reggel 6-kor 7-kor kelnek fel...

— En reggel délben szoktam felkelni

— Még ha nappal csinálnák ezt a dolgot. (Sir.) O, mit mond apám a Nap. Eddig együtt jártunk, feküdtünk.

— Szegény öreg Ór...

— Ne, ne mondja ezt. Apám, a Nap, mindig tőlem kérdezte: Felkelhetek? Van már hat óra. S ha én mutattam neki az ujjaimmal: ha ötven, akkor ő felkelt, vagy lenyugodott. Viszont őt kérdeztem sokszor délben: üthetek deket? Mire ő igenelt.

— Próbált volna nemelni...

— Oh és most elválnék, én és a Nap. Külön fogunk járni, én előtte egy órával. Szegény. Amint az öreg is ismerem, amilyen megosztosodott, nem enged szokásaiból és akkor... mindig én elől, ő hátul...

— Akkurat a megvert cigány esete: hol én elől, hol ő hátul...

— Kedves Rip és a szegény. Azt fogják rólam hinni, pedig nem is akartam, esküszöm, ártatlan vagyok...

— Jó, jó, öreg pástoróra...

— Igen, ártatlan. Erőszakkal előre tolják a mutatómat... az emberek rosszak.

— No?

— És azt fogják hinni, hogy én egy futurista vagyok, egy modernista költő, hogy előbbre járok, többet mutatok, mint ami van, hogy én, oh, hogy én a tekintetes Ady Endre ur vagyok...

— Nagyságos!

— O nagyságos uram, korán kell kelnem, korán feküdnöm, a tyukok se fognak nekem hinni, csalom a magyart, oh, oh, oh.

— Csillapodjék szép, szomorú Órámm.

— Igen, esillapodom. Vigaszt ad a tudat, hogy lesz még szeptember harmadika s visszamegyek a régi életmódra. Rendes időt mutatok, nem kell mindig másról beszélni, többet bementeni... Oh, ez megvigasztal. (Habozva.) De most egy diszkrét kérdést?

## Hollandiai kereskedő Szabadkán.

Az utcán megverték az angolokat Rotterdamban.

Szabadkán tegnap igen érdekes ember tartózkodott. Eiven P. rotterdami kereskedő Balkánra utaztában tartott egy napi pihenőt egy szabadkai ur családnál, akit még a békeidőből egy holland nyaraló helyről ismer.

Eiven P. a Bácskai Napló munkatársával folytatott beszélgetés során elmondotta, hogy a holland-angol válság idején hogyan viselkedett a nép az angolokkal szemben.

Mikor a lapok nyíltan megírták, hogy Anglia mit akar, a nép néhány óra alatt az utcákra özönlött, az angol üzleteket felkereste, ott tüntetett, szidta őket. Sok helyen, ahol a tulajdonos vitakozni mert, betörték az üzletet és mindent felforgattak.

Rotterdam egyik legelőkelőbb utcáján van, az az már csak volt nagy fióküzlete egy londoni divateikk gyárnak. A népet, mikor az üzlethez ért és lehurrogta az angol eljárást, az üzlet főnöke megsértette. Ez éppen elég volt ahhoz, hogy verésre verjék. Ezt az esetet több is követte. Alig hogy befordultak a szomszéd utcára, két magas sovány angol gunyos mollyal nézte őket. Nekik támadtak és verésre verték őket.

A rotternami nép nem elégedett meg azzal, hanem en-

nél sokkal súlyosabb követelésekkel lépett fel. Azt kezdték követelni, hogy az angol alattvalók hagyják el a várost és az országot, mert ők nem akarnak háborút és nem akarnak az igazság fegyverei ellen harcolni. A kormánynak és a hatóságoknak kellett magát közbevetni, hogy a nép lecsendesedjék. Már annyira elmergesedett a helyzet, hogy az összes holland lapok is élesen támadták az angolokat.

Nagyon nehezen lehetett lecsendesíteni és megnyugtítani a népet. Azonban még most is nagyon nagy ellenszenvvel fogadják és nézik az angolokat.

Eiven P. ezenkívül még sok olyan dolgot mondott, ami egyáltalán nem a nyilvánosságnak való. Beszédéből érzett, hogy Hollandia józan népe nem hallgat és nem is fog hallgatni az angolok üres ámitásaira.

### Felhívjuk

a nagyérdemű vásárló közönség becses figyelmét Klein Géza fűszer- és csemege nagykereskedő cég mai hirdetésére.

### Hirdessen

a Bácskai Naplóban.

Ahol a legtisztábban kezelt izletes

**Uj cukrászda sütemények, torták, bombonok kaphatók.**

a Kossuth-utca 21. szám alatt a volt Zentai géprak ár helyiségében

A húsvéti ünnepekre diós, mákos patkó különböző árakban. Továbbá különféle torták mérsékelt áron megrendelhetők. Naponta friss tejcs, kalács, kuglóf. Reggeli és oszonnás-kávé 40 fillér. Csokoládé 60 fillér. Megrendeléseket elfogadok. Szíves partfogást kér

**M e g n y i l t**

Maradok tisztelettel

**JEDLICSKA cukrász.**

## Szabadka muzeuma és közkönyvtára.

Mire kíváncsiak az idegenek.

Évek óta zárva van a szabadkai muzeum és közkönyvtár, azaz a helyiség, ahol a város muzeális dolgai és könyvei vannak. Mikor az ugynevezett Magyar házat renoválták és a zenedét odahelyezték, a még felesleges néhány szobába szorították a muzeum megmaradt részét.

Eddig — a szabadkaiak tudták, hogy nem áll a közönség rendelkezésére — nem igen zaklatták a jelenlegi vezető tanárt. Néhány hete azonban az idegenek, főleg az itt megforduló németek, kíváncsiak Szabadka muzeumára és könyvtárára. A város és az illetékesek mindenesetben szívesen megmutatták nekik. Főleg arra fektették a fősúlyt, hogy az idegenek a Vojnics Oszkár értékes gyűjteményét vegyék észre elsősorban. Az idegeneknek nagyon tetszett a gyűjtemény amelynek nagyon nagy értéke van. A végén azonban majdnem mindegyikük azal fordult a kalauzoló urakhoz, hogy valami szabadkai, szabadkai jellegzetességet szeretne látni.

Ebből látszik, ebből arra a következtetésre juthatnak azok, akiknek a figyelmét most felhívjuk, hogy egy város muzeuma legelső sorban is annak a múltját, annak a jellegzetességét kell hogy magán hordja, magában foglalja. Nem elég csak ritkaságokat őrizni, beszerezni. Az idegenek, mint mindenki, arra kíváncsiak, az nekik a fontos, hogy megismerjék az egyes helyek, vidékek jellemét, lényegét. Hiszen idők múltával, idők folyásával, ez éppen olyan ritkaság és érték, mint bármilyen más.

Jön! Jön! Jön!

amerikai filmcsoda

Szép Katlin kalandjai

Haris Ezredes és Brutyc vadász társaival

az Apollóba!

Izgalmas kalandok India őserdeiben 27 felvonásban Minden héten egy előadás 5-6 felvonásban lesz bemutatva, minden előadás külön külön érthető befejezett cselekmény.

Jön! Jön! Jön! de mikor?

**FOGAK**

és teljes fogsorok arany koronák aranyfogak, arany és platín hidak amerikai módszer szerint és minden külsőlegességet fogakban. Foghúzás érzéstelenítve tartós fogtömés, készílnék a

Schäffer Géza

fogtechnikai műtermében és laboratóriumában Szabadkán Kosuth utcában,

## Legujabb események.

### A Bácskai Napló cenzurázott táviratal.

#### Angol jelentés a tengeri ütközetről.

Budapest, április 27. Londonból jelentik:

— Könnyű cirkálókból és torpedórombolókból álló hajóraj amely 25-én a Lowestotti tengeri ütközetben résztvet teljes számban visszatért az angol kikötőbe. Két könnyű cirkálót a német lövegek feltaláltak és könnyen megrongáltak. Veszteségünk 25 halott és sebesült. Ugy látszik, hogy az ellenség miután 20 percig ágyuzta Lovestottit megfutamodott.

#### Görögország és az antánt.

Budapest, április 27. Athénből jelenti a Reuter ügynökség.

— Az antánt követek újabb lépést tettek a szerb csapatoknak Macedóniába való szállítása ügyében. A szállítás céljaira a görög vasutakat akarják igénybe venni. Az antánt követek látogatása után minisztertanács volt.

#### Az ir zavargások és az angol alsóház.

Budapest, április 27. Londonból jelentik:

— Az első házban Asquith felolvasta az ir alkirály jelentését a dublini zavargásokról. A helyzet kielégítő a jelentés szerint. A Stephan Greet teret megszállva tartják. Tizenegy felkelő meghalt. A vidékről még megnyugtató hírek érkeznek. Asquith közölte, hogy Dublinra és környékére kihirdették a statáriumot. Dublinból eltekintve az ország nyugodt, csak három zavargásról érkezett jelentés. Valószínű, hogy a forradalmárok elfoglalták az alkirály kastélyát.

#### A véderő javaslat az angol parlamentben.

Budapest, április 27. Beng belügyminiszter közölte, hogy holnap be fogja nyújtani a védkötelezettségről a törvényjavaslatot a háznak. Ezután titkos ülést tartott az angol ház. Az ülés valószínűleg csak éjjel ért véget.

#### Az angol felsőház és a zavargások.

Budapest, április 27. Londonból jelentik:

— Langstovne lord a felső házban közölte, hogy az irországi legutolsó jelentések szerint a helyzet kielégítő és a zavargásokban 15-en meghaltak és 21-en megsebesültek.

#### Japán és a keleti kérdés.

Budapest, április 27. Stockholmól jelenti a Djen:

— Vladiosztohot egyselőre nem szerelik le. Japán elismeri Kína integritását és dél-Mandzsuriát nem annektálja.

#### Pasies Pétervárra utazik.

Budapest, április 27. Stockholmól jelentik:

— Pasies három társával Pétervárra utazóban odaérkezett. Egy hírlapíró Mihajlovics nevű társában Sándor szerb trónörökös ismerte fel. A szerbek azt állítják, hogy a trónörökös Korfuban tartózkodik.

#### A bolgár vezérkari főnök Vilmos császárról.

Budapest, április 27. A Berliner Tageblattnak jelenti Szófiából:

— Chostow, a bolgár vezérkar főnöke mondotta, hogy a nyugati frontot megtekintette. A helyzetet kitünőnek látja. A császárral beszélt. El van telve bizalommal és esodálja személyiségét.

#### Uj orosz csapatok Marsalleben.

Budapest, április 27. Párisból jelentik:

— Marsaillebe újabb orosz csapatok érkeztek.

#### Török támadás Trapezunt ellen.

Budapest, április 27. Pétervárról jelentik: A törökök támadást kezdték Trapezunt ellen.

#### A szalonkii táborok bombázása.

Budapest, április 27. A Petit Parisien jelenti:

— Német repülőraj a szalonkii táborokra több bombát dobott.

#### Morath őrnagy a verduni francia haderőről.

Budapest, április 27. A berliner Tageblattban Morath őrnagy fejtegeti, hogy a franciáknak Verdunnél 600000 embere és mintegy 38 lefrissített hadosztálya horeol.

#### Wilson kijelentése.

Budapest, április 27. Washingtonból jelentik:

— Wilson nyomatékosan figyelmeztette Gerardot, hogy nem bocsátkozik újabb tárgyalásokba. Ez a jegyzék utolsó szava.

#### Az angol partvidék bombázása.

Budapest, április 27. Londonból jelentik:

— A hadügyi hivatal közli Lovestotte bombázása reggel négy órakor kezdődött és fél óra hosszat tartott. Négyen meghaltak és tizenketten megsebesültek. A Jarmouth elleni tüzelés ugyanakkor kezdődött meg.

## NAPI HIREK.

— Halálozás. Özv. Petonszky Ferencné sz. Lapsánszki Karolina f. hó 28 án déli 12 órakor életének 79 ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 28 án délután 4 órakor lesz az I. kör, Tompa-utca 338. számú gyászházból.

— A bajmoki ovodás gyermekek által f. év ápr. 23. és 24-én a vak katonák és hadi árvaik javára rendezett mesedélutánon felülírtak: Hegedüs László 100, Szakács Mátyas 20, L. chmeckert József 10, Vukovics Erzsé 10, Budánovics Ilonka 10, Budánovics Juliska 10, Paor Kata 10, Pfeiffer Pálné 10, Pfeiffer Pál 10 kor. Mándics Albertné 860, Dr. Berger Mátyas 7 kor. Budánovics Dánielné 540, Kungel István 420, Kősségi Ferenc 5 kor. Lichneckert Jánosné 440, Berger Mikály 440, Pfeiffer Kálmán 6. es. 300, Dr. Kerner István 240 Budánovics Lajosné 2, Mándics Lajosné 2, Mándics Albert 2, Dulicz Magdolna 2, Hajnal Ilonka 2, Rettig Ambrusné 2 kor. N. N. 180, Pfeiffer Jánosné 4 kor. Svoboda Antalné 120, Nagy Józsefné 1, R. posány Teréz 1, Özv. Basics Mihályné 1, Kollár Simon 1, László Tivadarné 1, Özv. Csizó Mihályné 1 kor. Özv. Hankonyi Lajosné 140, Budánovics Lajosné 1, Anisics Antalné 1, Frieber Andrásné 1, Hajnal Károlyné 1, Basics Kati 1, Kántor Istvánné 1, Ruzsich Lajosné 1, Hercecz Lajosné 1, Vukovics Antalné 1, Beslity Ilonka 1 kor. Kemény Simonné — 80, Szakács Páterné — 80, Tócsaki Mátyasné — 60, N. N. — 50, N. N. — 40, Pfeiffer Józsefné — 40, Simon Lujza — 40, Mikovics Ninus — 40, Basics Lőrinc — 40, Csindal Antal — 40, Rettig Mátyas — 40, Hercecz Józsefné — 40, Özv. Barényi Lászlóné — 40, Paor Páterné — 40, Kis Mihály — 20, N. N. — 20 fillér. A nemes ügy érdekében hozott áldozatot úgy az óvónőnek, mint a rendező kisasszonyoknak és a kis szereplőknek, valamint a felülírtaknak az ut n hálas köszönetet mond a felügyelő bizottság.

— Magyar Kultura Társadalmi és tudományos szemle. (Megjelen havonként kétszer: 5-én és 20-án. Evi ára 12 korona. Budapest, VIII., Horánszky-u. 20. sz.) — Legujabb száma most jelent meg a következő gazdag és változatos tartalommal: Tanulmányok: Természet és természetfölföltség. Martnovich Sándor S. J. — A nemzeti izlés fejlesztése. Ifj. Gonda Béla. — Ausztriával való gazdasági kiegyezésünk és a Németországgal való vámunió. (2) Dr. Galovits Zoltán stb stb.

## ELISMERT, LEGJOBB

szivarka **SANO!** nékedin hüvely a fogóval még a régi árban kapható: 1 doboz 100 hüvely csak 30 fillér. 1000 db vételnél 10 % engedmény.

## Husvétii lapok!

## Levélpapírok

nagy választékban kaphatók a legolcsóbb gyári árban **Lipsitz és Lampel,** könyvkereskedésében Szabadka Telefon 64. Eötvös u. Telefon 604.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában (Szabadkán, Rákóczi-utca 20 szám.)

## Gyümölcs lekvár

legfinomabb minőségű 5 és 10 kg-os  
vedrekben 1 kilogram 1 kor. 80 fl.

Muharmag

Lucernamag

Vörös lóheremag

Fajborsó

valamint egyéb gazdasági és kerti  
vetemény magvak

Gazdasági kocsikenőcs

Cséplő és Motor Gépolaj

Tovotte, Gépszir

Szij viasz

és egyéb gazdasági cikkek

## KLEIN GÉZA

nagykereskedő  
fűszer és cseméje áru detail  
osztályában

Szabadka Beresényi  
utca 5. sz.

## Ujvidéken eladó

a városi székház mel-  
lett levő, nagyforgalmu

## kávéház és vendéglő

melyhez

## szállodai szobák

is tartoznak. Vétel után azonnal  
átveheti. Bővebbet **Szabadkán**  
Antunovits Albert városi javadalmi  
ellenőrnél.

## Csépléshez

gőzekéhez szerezze be sürgősen

## szén és gépolaj nyersolaj, benzín

szükségletét.

## Azonnal szállítja:

**Klár Andor és Társa**

R.-T.

Debrecen. — Telefon szám 445

## Hatos honvédek

a legszebb és leg-  
idősebb olvas-  
mány. Kapható Sza-  
badkán lapunk ki-  
adóhivatalában és a  
könyvkereskedé-  
sekben.

Ára 40 fillér postai  
szállítással 50 fillér.

## Állást keres

pénzbeszedői vagy ehhez hasonló,  
ki már hat éve van egy helyen ha-  
sonló állásban és három évig volt  
egy pénztáratnál miről jó bizo-  
nyítványai vannak. Megkeresések

## Balogh Imre

Petőfi-utca 87. címre küldendők.

Megjelent Szabadka sz. kir.  
város legújabb kiadásu

## hivatalos térképe

az egyes körök színezve, te-  
rek, utak és utcák jelzésével,  
valamint középületeink ki-  
tüntetésével. — Kapható a kiadóhivatalnál

## Vig Zsigm. Sándor

könyv, papír és zeneműkereskedőnél,  
Ugyanott modernül berendezett  
kölesönkönyvtár kapható.

A LEGKITÜNŐBB

## DRÉHER-SÖR.

Legjobb minőségű BOROK

Legelősebb. választékos

## VILLÁSREGGELI.

Minden szombaton, ha lehet friss töltelék.

## Szeibold József

választékos és sörszarnoka, Szabadka,  
Béke-tér. — Népbankkal

## Mamuzsich A.

fűszer-, gyarmatáru, cukor, petró-  
leum stb.

kereskedését áthelyezte.

a volt „Golya-áruház”-ból I. kör  
Deák utca 64. szám alá,

a Szent Rókuszi kápolna mellé.

## Eladó

kicsinyben  
és nagyban

kitűnő minőségű Tapolcza-

Badacsony

melléki fehér

és vörös **BOR**

Pércsics Mihálynál  
Szabadka, Dugovics-utca.

## Szent Antal Nyomda

Szabadka.

Gyónőcédulák és egyéb  
egyházi nyomtatványok  
nagy raktára. — Oleson ké-  
szít, gyorsan és pontosan  
szállít, mindenne-  
mű nyomdai munkát.

BACSKAI NAPLÓ és NAŠE NOVINE  
kiadóhivatala.

## Aerowasch és Gerda szabadalmazott

## mosógépek

kaphatók **Fratricsevits Jánosnénál** Szabadka, VIII.  
Fűzfás u. 33. sz.

Ezen 15 koronás gép segítségével minden megerőltetés nél-  
kül feleidő alatt végezhető el egy mosónő egésznapimunkája.

Nincs többé mosónő mizéria! A mosás ezen géppel gyerekjáték!

Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs vesződés!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnnyomással sajtolja ki a  
zennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszert  
kell hozzá mint eddig. **Aldás minden háznak!**

minden hétfőn délután 3 órakor **próbamosás** a háznál (Fűz-  
fás-utca 33. sz.)

Egy liter 1914. évi termésű

## Rizling fehér bor

160 l liter Gróf Zselinszky féle Ménési mus-  
kotály fehérbor 1913. évi termés 2 koronáért

## Nojcsek Géza

fűszerkereskedőnél  
Telefon szám 222.

## Návay István

polgári és egyenruha készítő :: Telefon 329.  
Szabadka, Rudics-utca 10 szám.

Ajánlja nagy választékban raktárra érkezett

## tavaszi és nyári katonai és civil öltöny szövegeteit.

Nagy raktár mindenféle bel és külföldi  
szövegetekben, valamint mindenféle  
katonai felszerelésekben. Olesó árak

## Nehéz selyem és bársony

mindentéle színben

## eladó

eladó kicsinyben és nagy-  
ban Hétfőn, pénte-  
ken és vasárnap

## Pércsics István

rőföske-  
kedésében  
Szabadkán Deák-utca 64. — Mindennap Pércsics István  
lakásán Szabadka Kozma-utca 148.